

处置不良贷款约2万亿元,银行业新增人民币贷款17万亿元——

# 银行保险业服务实体经济能力进一步提升

本报记者 徐佩玉



1月13日,国务院新闻办公室举办新闻发布会,中国银保监会相关负责人介绍银行业保险业运行、服务实体经济和防范化解风险的情况。中国银保监会副主席黄洪介绍,当前,银行业保险业运行平稳,服务实体经济能力和水平进一步提升,重点领域风险处置取得积极进展,金融供给侧结构性改革深入推进,金融业治理能力得到增强,高质量发展基础更加稳固。

## 防范化解金融风险

防范化解金融风险攻坚战,是决胜全面建成小康社会三大攻坚战的首要战役。

2019年,这一战取得了关键进展。几组数据可以证明:

2万亿元——有效防控银行业信用风险。加大不良贷款暴露和处置力度,全年处置不良贷款约2万亿元;稳妥处置化解企业债务风险,健全债权人委员会工作机制,全国共成立债委会约1.92万家,实施市场化债转股1.4万亿元,帮助企业降杠杆、减负债、提效益。

16万亿元——继续拆解高风险影子银行。进一步规范同业、理财、表外和信托业务,清理压缩脱实向虚、结构复杂、交叉传染的金融资产。影子银行和交叉金融风险持续收敛,3年来影子银行规模较历史峰值压降16万亿元。

76%——有效治理网络借贷风险。网络借贷风险大幅下降,2019年末全国实际运营网贷机构248家,较年初下降76%,机构数量、借贷余额及参与人数连续18个月下降。

14.5亿元——持续整治金融市场乱

象。市场乱象存量问题持续减少,增量问题得到有效遏制,一批重大非法集资案件得到严厉查处。强化监管问责,全年处罚银行保险机构2849家次,处罚责任人员3496人次,罚没合计14.5亿元。

3.3%——坚决抑制房地产金融泡沫化。严厉查处银行保险资金违规流入房地产领域,房地产贷款增速同比下降3.3个百分点。

此外,去年银保监会还会同人民银行依法接管包商银行,稳妥推进恒丰银行、锦州银行改革重组和风险化解。

## 支持实体经济发展

去年,在经济下行压力较大的形势下,银保监会持续加大对实体经济的支持力度,满足实体经济有效金融需求,取得了亮眼成绩。

看数据,2019年银行业新增人民币贷款17万亿元,同比多增1.1万亿元。保险业为全社会提供保险金额约6470万亿元,赔

付和给付支出1.29万亿元。

制造业既是金融服务实体经济的重点,也是难点。在新旧动能转换期,银保监会持续加强对先进制造业、战略性新兴产业、低碳循环经济以及区域协调发展和重大项目建设的金融支持,推动产业转型升级。截至去年末,银行业的制造业贷款较年初增加7800亿元;全国科技型企业贷款余额突破4.1万亿元;银行业基础设施建设贷款余额29.2万亿元,比年初增加2.8万亿元。

切实缓解企业“融资难”“融资贵”问题。到去年末,普惠型小微企业贷款余额11.6万亿元,同比增长25%,有贷款余额户数2100多万户,较年初增加380万户,新发放普惠型小微企业贷款平均利率较2018年平均水平下降0.64个百分点。

持续加强民营企业金融服务。从建立尽职免责机制、强化内部绩效考核、创新产品服务等多方面入手,推动银行建立对民营企业的“敢贷、愿贷、能贷”长效机制。

制。同时,通过设立债委会、开展债转股等多种方式,帮助企业渡过难关。

## 整治侵害消费者权益乱象

2019年,银保监会聚焦消费者痛点难点问题,重点整治银行保险机构侵害消费者权益的行为。

畅通投诉渠道,高度重视群众诉求。“从5元运费险投诉到8100万元的理财投诉,从手机碎屏险到巨额财产险,我们都认真处理,及时回复消费者。”银保监会首席会计师马学平表示。去年以来,监管直接接收办理银行业、保险业消费者投诉事项3.13万件,同比增长69%。

开展针对性检查和约谈。针对检查和投诉督查中发现的消保隐患,去年银保监会共约谈各类机构63家。

加大披露力度。为回应社会关切,去年银保监会按季度通报消费投诉情况,点名道姓曝光5家机构侵权案例。

整治侵害消费者权益乱象。去年,银保监会在全国范围内组织开展为期3个月的消保乱象整治工作,截至去年底,已组织全部银行保险机构完成自查,并对2096家银行保险机构开展监管抽查工作,涉及分支机构5万多家,督促各机构修订制度2520项,对有关责任人员进行问责处理。

2019年全年,银保监会督促银行保险机构真金白银地清退、赔付消费者40.92亿元。马学平表示:“总体来讲,去年通过开展侵害消费者权益乱象整治、漠视群众利益专项治理和现场检查以及投诉督查工作,提高了人民群众的获得感。”

## 文化庙会年味浓



日前,江西省萍乡市南正街迎春文化庙会暨年货美食节拉开帷幕。湘东傩面具、萍乡春锣、莲花打锡、傩舞、湘东皮影戏、安源糖画、安源银雕等传统手工艺品展示及民俗游人如织。图为南正街迎春文化庙会灯笼高挂,游人如织。  
李桂东摄(人民视觉)



## 冬日旅游魅力多

1月12日,由新疆维吾尔自治区乌苏市委宣传部、市文旅局主办的首届沙力搏尔搏克文化旅游节在乌苏市塔布勒特蒙古民族乡开幕。活动上演搏克、鹿棋、“萨吾尔登”、马术叼羊等民俗文化展演,还举办长跑比赛、文艺表演、美食展等活动,吸引6000余名游客参与,共同感受民俗文化和冬季旅游的魅力。图为选手在进行搏克比赛。

高博摄(人民视觉)

## 中国慈善信托财产总规模逾29亿元

本报北京1月13日电 (记者李昌禹)第九届中国慈善年会日前在京举行。年会发布的《2019年中国慈善信托发展报告》显示,截至2019年12月31日,全国共备案慈善信托273单,财产规模29.35亿元。

本届年会由中国慈善联合会主办。年会以“治理新格局与慈善现代化 脱贫攻

攻坚 决胜2020”为主题,全面回顾过去一年我国慈善事业取得的新成就,向全社会彰显慈善的价值和力量。来自民政部和各慈善组织、企业、学术等不同领域的嘉宾围绕“脱贫攻坚”“治理新格局”“慈善现代化”“慈善未来”等主题展开了深入探讨。

## 中国新增备案中医诊所6000多个

据新华社北京1月13日电 (记者田晓航)记者从日前举行的2020年全国中医药局长会议上了解到,2019年我国新增备案中医诊所6000多个,中医药服务体系日趋完善、服务能力持续提升。

国家中医药管理局局长于文明在会上说,3家中医医院纳入国家区域医疗中心建设试点,500家县级中医医院开展第二阶段

综合能力提升工作,74%的乡镇卫生院和社区卫生服务中心建成标准化中医馆。此外,32个省级中医康复示范中心初步建成,68%的三级中医医院设置了康复科。

同时,中医药全面融入健康中国行动。我国启动中西医结合防治癌症等专项行动,国家基本公共卫生服务中的中医药健康管理目标人群覆盖率已达50%以上。

## 污染防治攻坚战取得关键进展

本报北京1月13日电 (记者寇江泽、孙秀艳)记者从今天闭幕的2020年全国生态环境保护工作会议上获悉:2019年污染防治攻坚战取得关键进展。生态环境部部长李干杰表示,2019年全国生态环境保护系统以改善生态环境质量为核心,攻坚克难、积极作为,主要污染物排放量持续减少,未达标城市细颗粒物(PM2.5)浓度继续下降,生态环境质量总体改善。

蓝天保卫战是污染防治攻坚战的重中之重,去年,多点发力,保障了空气质量稳步提升。持续推进重点区域秋冬季攻坚行动,继续推进北方地区冬季清洁取暖。开展煤电机组、钢铁企业超低排放改造,推进工业炉窑、重点行业挥发性有机物治理。大力推进“公转铁”,严厉打击非法黑加油站点和劣质油品。强化重污染天气应对。蓝天保卫战重点区域强化监督定点帮扶,交办涉气问题6.5万个。

在碧水保卫战战场,问题导向,工作力度不减。基本完成899个县级水源地3626个问题环境整治任务。全国地级以上城市2899个黑臭水体消除2513个。全面完成长江流域入河、环渤海入海排污口排查。推进长江“三磷”专项排查整治。完成2.5万个建制村农村环境综合整治。

扎实推进净土保卫战方面,成果同样不少。完成农用地土壤污染状况详查。坚定不移禁止洋垃圾入境,全国固体废物实际进口量同比减少40.4%。启动“无废城市”建设试点。“清废行动2019”发现的1254个问题中1163个完成整改。

记者还获悉,对上海等6个省市和2家中央企业开展的第二轮第一批中央生态环境保护例行督察,受理转办群众举报问题1.89万件,已办结或基本办结1.6万件;全国实施行政处罚案件16.29万件,罚款金额119.18亿元;中央财政安排532亿元环保专项资金,支持各地加强污染治理和农村环境综合整治;第二次全国污染源普查基本完成。

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年,是打好污染防治攻坚战的决胜之年,是保障“十四五”顺利起航的奠基之年。李干杰表示,2020年要确保实现污染防治攻坚战阶段性目标,必须坚定必胜信心,坚持方向不变、力度不减,打好污染防治攻坚战。



## 保供电

近日,春运大幕拉开,南方电网深圳供电局正式进入春运及春节保供电实施阶段。该局从电网运行、设备运维、客户服务、应急准备等方面细化制定并落实76项保电举措。图为深圳供电局开展变电站带电冲洗工作,在不停电的情况下为电力设备清洗污秽,保障设备稳定运行。



## 鱼市旺

春节临近,江苏省连云港市东部城区海棠路海年货市场开始热闹起来,摊位上梭子蟹、对虾、黄鱼、带鱼、鲈鱼等新鲜海产品琳琅满目,市场人头攒动,呈现出购销两旺的红火景象。图为1月13日,市民在连云港市东部城区一家海鲜年货市场选购新鲜海产品。

## 中国整体通关时间压缩幅度提前两年“达标”

据新华社北京1月13日电 (刘红霞、王聿昊)海关总署13日发布数据显示,2019年我国整体通关时间比2017年压缩超过一半,提前两年完成国务院相关要求。

具体而言,2019年12月,全国进口整体通关时间36.7小时,较2017年压缩62.3%;出口整体通关时间2.6小时,较2017年压缩78.6%。

国务院2018年10月对外发布的《优化口岸营商环境促进跨境贸易便利化工作方案》要求,到2021年底,整体通关时间比2017年压缩一半。

工作方案围绕“减单证、优流程、提时效、降成本”等明确了20条具体措施。海关数据显示,在减单证方面,我国进出口企业申报项目全面简化,申报数据由原来的229项精简到105项。

在优化流程方面,海关以“两步申报”改革为牵引,再造通关作业流程;推广应用“提前申报”通关模式,非布控查验货物抵达口岸后即可放行提离。以进口铁矿为例,海关采取“先验放后检测”政策,平均验放时长从17.93天压缩至2.75天。

世界银行最新版全球营商环境报告显示,中国跨境贸易指标国际排名由第65位上升至第56位。